

楼市年关之展望

观望久了 明年还暴涨吗

□本报地产评论员 房蓉

专家观点

轨道神话料再次发威

“今年楼市热点有很多不同之处！”同策研发中心负责人告诉笔者：“以往每年每月的成交冠亚军几乎都是浦东和闵行，而今年变成松江和宝山，这两个区的成交量基本都占总量的14%左右。”谈及原因，该负责人告诉笔者：“九亭和松江新城以及宝山的大场和顾村都被轨道交通聚集效应所拉动。对于地产项目来说，轨道交通创造了神话再次发威。”

“明年的宝山势头依旧很猛。”据易居研究院分析师王方敏透露：2008年后上海市后续楼盘的预计总量约达到920万平方米。从房源所在的行政区域分布情况来看，宝山区列后续供应量的榜首，其后续上市量约185万平方米，占全市总量的20%；然后依次是闵行162万平方米和南汇区90万平方米，分别占总量的18%和10%，仅这三个区域就将占了全市的一半。南汇区航头板块的南郊中华园以45万平方米的供应量独占鳌头，其次为奉贤南桥的正阳世纪星城三期和嘉定江桥的嘉城，上市量预计同为15万平方米。

王方敏表示：“宝山之所以会成为近期关注的热点，正是大家看到了轨道交通带来的潜力，时间成本相比其它地区要低。而规划中的5号线延伸段和11号则对正阳世纪星城和嘉城是个极大的利好。”

在日前举行的轨道交通物业发展趋势论坛暨“搜房轨道交通网”开通仪式上，上海申通集团信息部经理金涛表示：“到2012年上海将有13条轨道交通线，500公里运营里程，承担的日客运量将占城市出行总量的35%-40%。”“随着轨道交通带来的聚集效应，周边房价将进一步提升，更多地体现在开发商对外宣传楼盘时的附加值上。其中以步行10分钟到达轨道交通站点的楼盘价格上涨幅度最大，其次地铁站口半径一公里以内的区域，是地铁辐射的黄金区域。”陈晨表示。据悉，除了最近热火朝天的9号线沿线房产，受益于6号线的尚东国际、连城新苑，受益于11号线的金地格林世界、水岸雅筑，包括7号线附近的美兰湖颐景园等，都在地铁开工或临近开通时出现了价格的大幅飙升。

“轨道交通对于房地产不仅具有升值作用，而且还能起到一个稳定保值的作用。”佑威房地产研究中心主任薛建雄表示，即使在房地产出现周期性波动的时候，周边物业都能表现出较强的抗跌能力。这在2005年宏观调控中的上海楼市就有充分体现。一片萧条的量价齐跌中，紧邻莘庄、中山公园等轨道交通站点的楼盘却即使下跌也只有很小的跌幅。而当时尚缺乏轨道利好的宝山罗店等区域，价格则出现了较大调整。

(房蓉)

A 年底或现成交小高潮？

- “上海楼市早已是‘旺季不旺、淡季不淡’。如无新的调控政策出台，最后两个月应该会出现一波成交小高峰！”
- “年关到了，开发商为了回笼资金势必变相促销，诱发置业者的购房热情！”

“其实最近三年的‘金九银十’都不是成交最好的阶段。”同策研发中心负责人如此肯定：“上海楼市早已是‘旺季不旺、淡季不淡’。如无新的调控政策出台，最后两个月应该会出现一波成交小高峰！”笔者根据该机构提供的研究报告发现：同策把一年分为5个销售阶段，分别是1-3月、4-5月、6-8月、9-10月以及11-12月。其中，2005年和2006年的九十两月住宅成交确实仅排在各自年份的第三和第二位，今年刚过“金九银十”也比6-8月的“暑期档”少了4.36万平方米的成交量。而前两年年底的成交量仅与九十月差距一两万平方米，2005年甚至超过了所谓的传统旺季。

“年关到了，开发商为了回笼资金势必变相促销，诱发置业者的购房热情！”复旦大学房地产研究中心主任尹伯成表示：“通胀压力导致的加息预期以及更严格的土地招拍挂制度让开发商有点‘吃不消’。加息将在中长期抑制开发投资热情，并促动开发商加快在建项目销售速度。严格的土招拍挂制度将使一级开发市场的资金吃紧，进一步加速销售周期的缩短，进而变相增加楼市供给，平衡供需矛盾。”

2008年房价走势展望

明年房价重蹈今年暴涨覆辙？

笔者从搜房网刚刚完成的一份网上调查中发现：半数以上(55.73%)的网友对高昂的房价能否走低表现得较为悲观，其中超过两成的人认为由于大量刚性需求的存在，房价将不断走高。“房价主要取决于市场对后市的信心，国际和国内外人口不断增多，加上明年奥运会的利好影响，房价一定还有上升空间。”马冀断言。

“房价高低与市场供应非常有关。其实明年小户型上市究竟能多

三成，一手住宅成交也仅为9月的74.8%，这也是今年第三季度以来，上海一手住宅市场首次出现成交量下滑。传统意义上的白银时代变成青铜时代，申城上空被愈显浓重

的观望气氛所笼罩。虽然目前成交量下降，房价仍坚守高位，但业内人士指出，若成交量不能回升，房价跌落为时不远。

上海房地产市场似乎再次到

达一个临界关口，各方都在博弈中密切关注走势——因此次观望被抑制的需求还会释放吗？压抑后会像今年春节后，再次迎来反弹吗？

B 成交高潮静待明年

- “除了那些非常急切要买房的消费群外，更多人的消费预期会受到市场在售物业的销售速度和价格变化的影响。”
- “到了年底，银行放贷指标已经用的差不多，最近银行也会收紧放贷额度，这势必影响到房地产成交。”

然而，也有不少业内人士倾向于成交高潮静待明年。“除了那些非常急切要买房的消费群外，更多人的消费预期会受到市场在售物业的销售速度和价格变化的影响。上海五合智库总经理邹毅表示：“当前市场总体成交不好，第二套放贷利率水平的提升打击了资金实力不足者的投资需求，导致市场总的需求量将有小幅下降。另一方面，社会舆论对未来的引导、未来的政策预期，都将对购买需求产生影响。当前市场热议的物业税，尽管在短期内出台的可能性不大，但从长期来看，它将影响整体房地产的供求关系。”

具有多年实际操盘经验的上海锦和房地产经纪有限公司总经理杨健表示：“到了年底，银行放贷指标已经用的差不多，最近银行也会收紧放贷额度，这势必影响到房地产成交。而且，今年上半年确实成交增长过快，近期出现盘整和回调再所难免。预计春节过后，或者最快元旦后，新一轮购房高潮才会出现。”上海中原地产研究咨询部经理马冀也赞成杨健的看法：“和家具行业一样，房地产也是每年5月-10月完成全年70%-80%的销售任务，经过6-9月，银行总体放贷任务已经提前完成。所谓的‘春天’需要春节后再来！”



上海房地产市场似乎再次到达一个临界关口，各方都在博弈中密切关注走势。
孙鑫海 摄

达对房价的忧虑：今年上半年非贸易、非FDI的流入仍有1217.8亿美元的“神秘”资金，占到了外储增量的一半，这一比例大大超过2006年和2005年。喜欢投资房地产的“热钱”威力让人不容忽视，它不但可以影响到市场稳定，甚至可以影响到国家金融安全。

与上述看法不同的是，中国指数研究院华东分院副院长陈晨语气平静，但态度坚定：“我不认为明年还会出现‘疯狂’的局面。房价不

会飙升。现在的观望局面很快会变成一种理性置业。”北孚集团地产研究部副主任刘光东坦言：“诸如今年4-8月的买房疯狂，明年不会老调重弹！与去年不同的是，今年的政策面有些变化，政府调控目前已经将矛头指向最根本的供应方面，上海政府部门之前也公开表示，年内预计达预售标准的新建商品住房面积约450万平方米。供应量的增加可以很大程度上平衡房价。”
(房蓉)